

期待更多“满怀豪情向未来”的精气神

——以学促干系列谈之二

尉迟天琪

有了精气神,就有了“泰山压顶不弯腰”的韧劲,就有了“事不避难、义不逃责”的担当,就有了攻坚克难、干事创业的激情。

记得曾有媒体报道过这样一个现象,某单位党委书记在接受采访时反映道:“我们单位现在一些干部的躺平现象比较突出。这些干部的人生价值观是这样的,第一是把身体保养好,第二是把家庭照顾好,第三位才是工作,工作差不多就行了。”

纵观我们身边,这类现象并非个例。部分干部自嘲“佛系”“躺平”,对评优评先、政治进步、事业成就没有感觉,不求有功但求无过,只想平稳退休。有人评价这是一种“老同志心态”,实则不然。众多“老骥伏枥,志在千里”,甚至退休了还在基层一线继续发光发热的“老

同志”可不答应。这样消极混日子的心态,与其说是“早衰心态”,不如说是缺乏干事创业的精气神更贴切。

干事创业的精气神到底有多重要?习近平总书记在江苏考察时对“以学促干”提出明确要求,强调“鼓足干事创业的精气神,恪尽职守、担当作为、迎难而上、敢于斗争,严肃整治拈轻怕重、躺平甩锅、敷衍塞责、得过且过等消极现象,完善担当作为激励和保护机制”。总书记的话语为我们开展好主题教育指明了方向,也教育引导广大党员干部:有了精气神,就有了“泰山压顶不弯腰”的韧劲,就有了“事不避难、义不逃责”的担当,就有了攻坚克难、干事创业的激情。

俗话说,天有三宝,日月星;地有三宝,水火风;人有三宝,精气神。没有精气神,畏难发愁,一筹莫展,不是被困难“吓死”,就是被困难“困死”。毛泽东同志曾说过:“人是要有一点精神的。”邓小平同志也说过:“没有一点闯的精神,没有一点‘冒’的精神,没有一股气呀、劲呀,就走不出一条好路,走不出一条新

路,就干不出新的事业。”也正是凭借这股强大的精气神,让我们党历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息。迈上新的征程,伟大事业光明在前,召唤着我们党要继续发扬这样的精神,创造无愧于时代的业绩。

当前,我区的发展进入新的历史进程,推动高质量发展的接力棒落在我们这一代人身上。我们所处的,是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。越是这种时候,越需要保持“越是艰险越向前”的英雄气概、“敢教日月换新天”的昂扬斗志。如果一些干部仍像前文中提到的那样,碰到矛盾和难题绕道走,把自身责任往外推,不敢动真碰硬;或者德不配位、能力平庸,挑不起重担,在重大风险挑战面前底气不足、惊慌失措等,那我们谈何实干?谈何发展?

乘风破浪的新时代,不仅呼唤更多“今日长缨在手”的壮举,更期待“满怀豪情向未来”的精气神。党员干部要以主

题教育为契机,紧密联系实际,以“拼”的精神、“实”的干劲、“敢”的担当,解决经济社会发展和党的建设中存在的各种矛盾问题。新征程上,不可避免会遇到许多新情况、新问题。要把握时代发展的新形势、新动向、新特点,勤于学习、善于学习,克服干事创业的“本领恐慌”,以过硬本领展现担当作为。还要解决好“敢干”的问题,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,完善鼓励激励、容错纠错等机制,旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰、为创新者鼓劲。

山高路远,往上攀,总能登顶;路再长,走下去,定能到达。唯有在战风斗雨中立马阵前,始终保持锐意进取、敢为人先、迎难而上的精气神,恪尽职守、担当作为,敢于斗争,才能推动宁夏高质量发展继续稳步向前,不断迈上新台阶。



N 微观观潮

别让谢师变了味

孙莉华

随着高考、中考成绩相继公布,规模不同、价格各异的“谢师宴”悄然“回潮”。“金榜题名”套餐1699元、“锦绣前程”套餐1999元、“鱼跃龙门”套餐2599元……这些“谢师宴”套餐价格从688元至3000余元不等。

师恩重如山。尊师重道是优良传统,感恩图报是美好品质。孩子升学之时,谢师感恩、亲友小聚,怀念过往、憧憬未来,本无可厚非。但师恩重如山。尊师重道是优良传统,感恩图报是美好品质。孩子升学之时,谢师感恩、亲友小聚,怀念过往、憧憬未来,本无可厚非。但

禁办“升学酒”,银川市要求坚决做到“五个严禁”,石嘴山市公开通报典型案例……变了味的“谢师宴”虽遭禁办,但如今又悄然“回潮”,说明攀比的风气依然顽固、人们的观念仍需转变。

其实,感谢师恩的方式还有很多,“谢师宴”并不是唯一。一次真诚的谈心、一句真挚的感谢,或送上一本书籍、一盆绿植,都会使老师感到欣慰,而毕业后的一个电话、一次探访,或许让老师更感欣慰。学子们感恩和奋进的情怀,往往比“谢师宴”本身更有价值和意义。用质朴、健康、文明的谢师方式取代曾经的陋习,才是对老师最好的致谢。

要有真下基层的胆量

沈琪

“来三营镇后,我在体验群众生活、体察民情过程中,学到了很多宝贵经验,为以后的工作奠定了坚实的基础。”近日,固原市一名年轻干部,谈起自己到乡镇挂职的经历,脸上洋溢着收获的喜悦。

近年来,越来越多的地方树立起重视基层、关注基层的选人用人导向,创造条件、搭建平台让年轻干部到基层锻炼,这对年轻干部来说,的确是成长锻炼的好机会。一则是,基层历练需要深入田间地头、百姓家中,这样才能真正了解群众,找准群众需求,练就为民办事的本领。二则是,基层一线更是干部经风雨、见世面、壮筋骨的广阔平台,在处理复杂矛盾中积累工作经验,能够让年

轻干部快速成长起来,提升干事创业能力。可以说,只要能真下基层,真锻炼,就一定能够像这位年轻干部一样,收获满满。

当然,组织引导、创造条件,给干部一线锻炼的机会,的确是培养锻炼干部的一个妙招。但也不乏个别年轻干部,对基层有着“又苦又累又忙”的刻板印象,宁愿待在办公室,也不愿意下基层访民情、听民意,更别说待在基层了。这种现象,需要引起警惕,如果没有“下得去”的胆量,待得住的“定力”,又怎么会有勇气面对工作中的困难?怎么能做好为人民服务的工作?久而久之,就算日后委以重任,也无法独当一面。

短视行为要不得

宫炜炜

连日来,关于“旅游”的话题连连冲上热搜:先是泰山景区商户搞“有偿躲雨”、贵州贵阳甲秀楼景区工作人员“拒绝游客避雨”,紧接着又曝出西藏某国道路段“站在国道上看风景要收费”,联想到今年以来频频游客投诉的“围墙挡景”“设点收费”,相关景区的这一波操作可谓引起了游客和网友的极大不适。此种短视行为,不仅有损当地旅游形象,产生的负面影响更不容忽视。

正所谓,好事不出门,坏事传千里。互联网时代,可能因一条视频而迅速带火一个地方,反之,也可能因一些负面新闻而导致景区口碑一落千丈。从这几个被“曝光”的新

闻中,我们不难看出网友对相关景区的不满和抵触。换言之,无论是“有偿躲雨”、亦或是“有偿避雨”,看似是一件微不足道的小事,但实实在在地影响了游客的旅游体验,随之而来的也必然是游客数量的减少。而进一步分析来看,相关景区之所以如此行事,绝不仅仅只是管理和运营上的疏忽,更多的则是其思想深处“靠山吃山”的短视思维。正是此种急于将资源变现的短视行为,降低了景区的品质和声誉。

须知,好口碑不仅在风光,更在服务。只有算明白了眼前账和长远账,游客才会买单,景区才能一直“火”下去。

让每一处闲置资产都“活”起来

虎权



新华社发

的资产,“摇身一变”成了让人羡慕的场所或项目,这对提升发展质量、再造产值效益带来的好处,有目共睹。人们常说,“居家过日子,省下的就

是挣下的”,对于地方发展来说,这话同样适用。不管什么地方,任由资源闲置,都等同于浪费和挥霍,等同于挤占发展资源、压缩高质量发展空间。因

此,叫停对资源不太当回事儿、对闲置资源视若无睹、干什么都很粗放等行为,势在必行。只有牢固树立效益观念,强化成本意识、养成节约习惯,我们才能学会向节约要效益、向盘活要动能。但,坦率说,盘活闲置资源听起来简单,却因受制于政策、机制等因素,做起来并不容易。那么,问题来了,为什么同等条件下,有的地方干得风生水起,有的地方却无动于衷?答案只有一个,那就是思想认识不到位、治理能力跟不上、干部担当作为仍不够,所以只要心中有“高效”、思想能解放、手脚放得开,就一定尝到“盘活”带来的甜头。在高质量发展成为潮流的时代,“闲置”注定会拖累发展后腿,而“盘活”必将助力加速奔跑。对地域面积较小、资源并不丰富、经济仍欠发达的宁夏来说,更应群策群力写好“盘活”这篇大文章,让能、水、粮、地、矿、材等社会各领域的每一处闲置资源都“动”起来、“活”起来。毕竟,我们经不起浪费,当下更需要追赶!

N 第三只眼

又见闲置资产“活”起来:前不久,中卫市中宁县宁安镇新建村将闲置的7043平方米工业用地,以100.72万元挂牌出让给一家企业用于农副产品加工。据统计,我区目前农村集体经营性建设用地使用权交易累计成交818.42万元,涉及平罗、惠农、中宁、隆德4个县(区)。

每每看到类似的新闻,总让人忍不住叫好。因为“盘活”即意味着“多赢”,拿新建村来说,土地出售后,企业有了发展用地,地方增加了税收,村集体和群众多了收入,老百姓的日子也会肉眼可见地好起来。前后对比,区别不言而喻。

其实,新建村的做法并非个例。近年来,我区各地盘活闲置资源、服务经济社会发展的尝试比比皆是。比如,平罗县通过兼并重组、政府收储、高效盘活、破产拍卖唤醒了一批“僵尸企业”;比如,银川市兴庆区将政府所属的康顺家园14栋楼通过市场化运作,打造成“兴庆数字经济科创园”,成为该区发展数字经济产业的“火种”;再比如,吴忠市利通区将废弃厂房改造为独具特色的网红早餐店,将闲置的农家大院打造成农家乐,一些小区将闲置房屋变成健身运动房、老年饭桌……原本闲置无用

新生儿先心病“筛诊治一张网”将在宁夏城乡实现全覆盖

数智赋能,来一场健康普惠的“双向奔赴”

一把“红雨伞”守护幼儿心脏 一年筛查16000多名新生儿

2022年8月,在国家卫生健康委的指导下,宁夏卫生健康委、中国出生缺陷预防救助基金会和腾讯公司联合启动了“中西部妇幼健康助力项目——红雨伞计划”。围绕发病率、疾病负担重、早筛早诊早治社会效益大的重点先天性疾病,在吴忠市、固原市率先试点实施新生儿先天性心脏病筛诊治公益项目。

“红雨伞计划”为什么选择先天性心脏病防治作为试点病种?据腾讯可持续社会价值副总裁赵国臣介绍,先天性心脏病是出生缺陷最高发的病种之一,也是婴幼儿死亡率相对较高的病种之一,把先心病公益项目做好,就是在为先天性缺陷防治作出贡献。目前,已有的大部分先天性心脏病公益项目,主要针对已经发病患者的筛查诊治,这个阶段来救助,对很多患者来说,已经比较晚了,治疗起来比较复杂,甚至很多轻度先心病患者已经演化成重症,终生难以康复,甚至存活率很低。因此,早筛查、早干预对于先心病的防治非常重要。现在提出的“筛诊治一张网”就是在新生儿一出生就进行及时筛查,然后进行干预,通过最早的筛查诊治,能够让患儿第一时间被发现,并得到及时有效的治疗。先心病如果早期能被发现并及时干预,90%都能被治愈,选择这个病种来试点的意义就在于此,希望通过这个项目,给所有先心病患儿拥有一颗健康心脏的机会。

近一年来,在各方共同努力下,该项目覆盖了吴忠、固原两个试点市24家筛查机构、9家诊断机构、3家治疗机构。覆盖了两市新生儿16000多名,项目中的每个先天性心脏病阳性患儿,均被纳入重点管理,科学随访,密切观察病情变化、及时干预。

“筛诊治一张网” 不让一名先心病患儿“失联”

“如果不做筛查,先天性心脏病漏诊比率高达50%-70%,被漏诊的孩子,没法及时诊断和治疗,后期严重时或许会失去救治机会。”宁夏妇幼保健院新生儿科主任纪永佳曾表示,“筛诊治一张网”在筛查、诊断、救治、康复的全链条上,免除了千千万万孩子的生命健康,让每一个先心病患儿不“失联”,让他们能及时地接受筛查、诊断和治疗。

7月27日,一个有关宁夏新生儿健康的好消息令人振奋。由宁夏卫生健康委、中国出生缺陷预防救助基金会和腾讯公司联合启动实施,在吴忠、固原两市率先试点的新生儿先天性心脏病筛诊治公益项目将在宁夏全域覆盖。这意味着,在宁夏,不论城市还是乡村,所有助产机构出生的新生儿都能在出生7天内,免费进行先天性心脏病筛查和诊断。该项目在宁夏的实施推广,不仅为数万新生儿送去健康守护,还将为实现健康普惠探索可持续的新模式。



新生儿先天性心脏病筛诊治公益项目宁夏全覆盖仪式。

“筛诊治一张网”的核心在于打造了筛诊治数字化管理系统,并与全区新生儿疾病筛查管理信息系统有效整合;新生儿的基础信息进入系统后,医生及家长即可通过手机端小程序实时查看;新生儿完成筛查后,医生可即时记录筛查结果、上传检查报告,后续科室及上级医院能实时收到同步信息,为后续诊断和治疗做准备;在整个链条中,数字化系统不仅仅是工具,而且是医院和医生工作流程的一部分,也成为连接筛诊治流程断点,有效利用医疗卫生资源的依据。

有了这个全链条的管理,不仅可以确保新生儿不漏诊,而且在阳性患儿召回和长期随访这个关键环节上也具有显著成效。

例如,为了将一位今年1月出生的先心病患儿召回复查,信息系统给家长发送了短信,当地妇幼保健院在系统提示后,又连续几次电话随访,最后系统通知患儿的家庭医生进行入户访视,终于实现了召回管理。在过去,各种原因造成的失访大大折损了先期投入的筛查资源价值。通过数字化工具的连接作用,以及以此为依据的管理模式调整,转诊到率率大幅提升,重点监控机构的转诊到率率稳定保持在80%以上。此外,项目在打通流程的同时,对预防和筛查的观念倡导、提升诊疗意愿和诊疗效率、补足能力短板等方面,都做了有效工作。

“在宁夏试点过程中发现,新生儿先心病患儿在筛查和诊断的环节中存在断点,一些



腾讯公司副总裁陈菊红。



圆桌对话。

筛查疑似的新生儿不能及时完成诊断。建立“筛诊治一张网”,就是要打通这些断点,让我们在筛的时候能够精准地筛到,到诊的时候也能够不漏掉,在治的时候有一个绿色的通道,整个形成一个闭环。”赵国臣说,“筛诊治一张网”,就是给患儿提供一个全流程的就诊服务,让患儿能第一时间被筛查出来的同时,还要确保在接下来的诊治环节,每一步都有人管,最终帮助患儿治愈。”

“宁夏模式”是标杆也是起点 数智化赋能健康普惠 让理想照进现实

“健康普惠”需要服务的可及性,最好的可及性就需要数字化、智能化的助力与赋能。

尽管宁夏在出生缺陷防治工作方面做了大量工作,取得了明显成效,但是在筛诊治能力提升、妇幼健康信息化功能扩展、妇幼健康管理手段创新等方面还存在一些不足。

此次先天性心脏病筛诊治公益项目,在采用了国家卫健委认可的双指标法(经皮血氧饱和度测定+心脏杂音听诊)开展筛查的基础上,因地制宜引入了智能听诊技术。

“基层医院的医生,经过简单培训,就能在智能听诊的帮助下,完成新生儿先心病的筛查,为患儿节约了时间和经济成本的同时,也提高了基层医疗资源的利用率。”赵国臣介绍,智能听诊技术相当于为低资源地区植入了一个“技术插件”,给医生听诊筛查工作提供技术参考,有效降低了漏诊率,今年3月引入智能听诊技术以来,宁夏项目地区筛查阳性率从项目启动后有了较大提升。

赵国臣说,腾讯作为一家科技公司,将更多地从数字化能力、人工智能以及创新能力提升等方面,去探索如何整合社会、妇幼保健、公共卫生等领域的资源,最终形成一个可复制、可持续的模式。首先从先天性心脏病入手,后续还会扩展到更多病种,未来很多公共领域的疾病都可以纳入数字化能力的范畴之内。“数字化赋能,实现了筛诊治的闭环管理,把‘健康普惠’送给了每个人。”

中国出生缺陷预防救助基金会秘书长薛敬洁表示:“中西部地区,让科技赋能给他们更适宜的技术去应用,能帮助更多的孩子,所以科技赋能既能提高整体的水平,也能促进卫生健康的高质量发展。”

宁夏新生儿先天性心脏病筛诊治公益项目启动宁夏全域覆盖,为探索公共卫生服务“低资源模式”提供了一个“宁夏模板”。

“宁夏是起点,也是标杆。接下来,我们将形成一套模式,通过‘现有资源整合提效’‘技术赋能’‘社会资源引入’三个层面的实践,逐步解决低资源地区所面临的困境。”赵国臣说,未来,“红雨伞计划”还将扩展到更广泛的妇幼健康领域,包括女性宫颈癌、乳腺癌等重大疾病的综合防治。

这把“红雨伞”,为妇女、儿童撑起了一片健康与爱的天空。接下来,腾讯将通过更多资助与数智赋能项目,为低资源地区实现健康普惠寻找更多创新的解决方案,为实现“健康普惠”的双向奔赴,贡献自己的数智创新力量。